

XIII LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI

6

GESTIONE DEI RESIDUI ATTIVI 1992 E PRECEDENTI

N. CONTO	ANNO	CAP.	D E S C R I Z I O N E	AL 1-1-19 93	SOMME RISCOSE	RESIDUI ATTIVI ESISTENTI AL 31-12-1993	ANNULLAMENTI	RESIDUI CONFERMATI
1.	1992	1002	Interessi su somme depositate	555.484	555.484	--	--	--
2	1992	1005	Parziale rimborso di spese da parte del gestore della Gma di Soggiorno	30.000.000	30.000.000	--	--	--
3	1992	2001	Sovvenzioni della Sede Centrale per spese in conto capitale	6.297.448	6.297.448	--	--	--
			TOTALE	36.852.932	36.852.932	--	--	--

GESTIONE DEI RESIDUI PASSIVI 1992 E PRECEDENTI

7

N. CONTO	ANNO	CAP.	D E S C R I Z I O N E	AL 1-1-1993	SOMME PAGATE	RESIDUI PASSIVI ESISTENTI AL 31-12-1993	ANNULLAMENTI	RESIDUI CONFERMATI
1	1992	1010	Acquisto e manutenzione estintori	630.700	630.700	--	--	--
2	1992	1013	Servizio religioso e cappella	1.000.000	--	1.000.000	1.000.000	--
3	1992	1016	Energia elettrica, consumo gas e varie	1.656.300	--	1.656.300	1.656.300	--
4	1992	1017	Consulenze e rapporti di collaborazioni vari	13.672.576	13.672.576	--	--	--
5	1992	1017 bis	Rimborso quota part. spese funzionamento al gestore	4.000.000	4.000.000	--	--	--
6	1992	3025	Partite in conto sospeso	8.330.000	8.330.000	--	--	--
TOTALE				29.289.576	26.633.276	2.656.300	2.656.300	--

CONTO DI CASSA ESERCIZIO 1993

8

DIMOSTRAZIONE DEL RISULTATO AMMINISTRATIVO DELL'ESERCIZIO 1992			
AVANZO DI CASSA AL	1° GENNAIO 1993		+ 2.583.182
<u>RISCOSSIONI</u>			
C/COMPETENZA	75.945.780		
C/RESIDUI	<u>36.852.932</u>		+ 112.798.712
<u>PAGAMENTI</u>			
C/COMPETENZA	79.502.570		
C/RESIDUI	<u>26.633.276</u>		- 106.135.846
		SALDO DI CASSA AL 31/12/1993	+ 9.246.048
<u>RESIDUI ATTIVI</u>			
C/COMPETENZA	29.574.595		
C/RESIDUI	<u>--</u>		29.574.595
RESIDUI PASSIVI			
C/COMPETENZA	9.330.365		
C/RESIDUI	<u>--</u>		9.330.365
DIMOSTRAZIONE DEL RISULTATO DELLA GESTIONE 1993		AVANZO DI AMMINISTRAZIONE AL 31/12/93	+ 29.490.278
ENTRATE DI COMPETENZA			+ 105.520.375
USCITE DI COMPETENZA			- 88.832.935
		AVANZO DI GESTIONE 1993	+ 16.687.440

ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE CADUTI E DISPERSI IN GUERRA
(A.N.F.C.D.G.)

BILANCIO CONSUNTIVO DELL'ESERCIZIO FINANZIARIO 1994

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE DEI CADUTI E DISPERSI IN GUERRA

COMITATO CENTRALE

Relazione sull'attività amministrativa-finanziaria svolta dal Sodalizio nell'esercizio 1994.

1) Premesse:

L'Associazione Nazionale Famiglie dei Caduti e Dispersi in guerra, nel sottoporre il Conto Consuntivo relativo alla gestione finanziaria dell'esercizio 1994, pone ancora una volta in evidenza l'attività svolta.

Attività che si è sensibilmente accresciuta per le aumentate esigenze della categoria - Superfluo appare in proposito ricordare che l'inesorabile avanzata dell'età dei soci sollecita un sempre più approfondito e costante impegno degli Organi Associativi nell'intento di contenere quanto più possibile gli effetti negativi che tali fenomeni comportano.

Mai, come nel 1994, i compiti dell'Associazione hanno subito ampi sviluppi il che ha determinato la necessità di assumere con sempre maggiore impegno serie di iniziative innovatrici che il Congresso Nazionale tenutosi a Montecatini Terme nei giorni 19 - 20 e 21 giugno 1994 ha fortemente confermato, e da qui il subito profondo cambiamento strutturale e gestionale del servizio, in grado di assicurare una continuità nell'azione e di fronteggiare le varie e complesse esigenze che, sempre misura crescente, si sono nell'arco dell'esercizio venute a presentare.

D'Altra parte è il caso di sottolineare che il Sodalizio non ha limitato la propria azione alla sola tutela della categoria associativa ma in considerazione di quanto indicato nello Statuto ha altresì svolto attività che di seguito si riportano come:

- concorrere alla cura e al decoro dei cimiteri di guerra;
- promuovere ogni forma di indagine per l'accertamento della sorte toccata ai dispersi;
- sviluppare rapporti fraterni con le Forze Armate;
- tutelare gli interessi morali e materiali dei Soci svolgendo, in ogni campo, in loro favore, ogni possibile opera di protezione e solidarietà;
- interessarsi particolarmente del collocamento al lavoro dei Soci e alla costituzione e funzionamento delle Case di Soggiorno e agevolare il movimento turistico e ricreativo dei soci medesimi.

Ciò senza trascurare gli altri scopi statutari che principalmente assumono notevole rilievo morale, anch'essi specificatamente menzionate nello Statuto.

Si è potuto pervenire a tanto sia attraverso l'utilizzazione al massimo delle proprie strutture organizzative, sia per effetto della larga dispo-

nibilità dimostrata da tutti i componenti i quadri associativi, i quali in ogni occasione, hanno profuso il loro impegno volto a rendere agli associati utili appoggi che, non è superfluo sottolineare, vanno al di là dei semplici servizi resi.

Riconducendo il discorso all'aspetto economico, argomento della presente relazione, è da evidenziare che i risultati conseguiti pongono in risalto una saggia conduzione aziendale degli Organi decisionali dell'Ente apportando correzioni che hanno interessato in gran parte gli oneri di funzionamento allo scopo di non comprimere quelli destinati agli interventi di carattere istituzionale.

2) Gestione finanziaria del bilancio

a) considerazioni propedeutiche.

Il bilancio di previsione venne adottato dal Comitato centrale nella seduta del 15 e 16 dicembre 1993.

Nel complesso la spesa corrente era stata indicata nel documento per £. 2.895.000.000=.

A fonte di tale entità, erano state previste entrate di pari importo, tra cui quella del contributo statale attribuito con legge 31/1/94 n.93 - per il triennio 1994-1996.

I contributi degli associati erano stati indicati in £.1.300.000.000=.

Un non indifferente apporto alle entrate da accertare era costituito dalla previsione di £.530.000.000= afferente il reddito derivante dall'investimento delle disponibilità di cassa.

Al riguardo appare opportuno precisare che tale investimento non intacca l'entità delle somme realizzate dalla vendita degli immobili, operazione effettuata negli anni precedenti, per cui esse restano acquisite in conto capitale.

Anche se attraverso l'anzidetta operazione le entrate hanno subito, per effetto di una congiuntura negativa nazionale, una contrazione, di conseguenza quindi sono state congelate le dotazioni passive di bilancio introducendo elementi correttivi al fine di contenere gli oneri entro i limiti delle risorse accertate.

Pur rispettando tali esigenze il Sodalizio, nulla ha trascurato affinché venissero attuati interventi di preminente valore sociale, i quali, specie in questi ultimi anni, hanno assunto particolare significato specie a seguito del rientro di numerose Salme di Caduti dal territorio Russo nonché per l'organizzazione di cerimonie alle quali hanno partecipato altresì delegazioni esteri.

Il conto del patrimonio fornisce un risultato largamente positivo in relazione al valore attribuito agli immobili di proprietà ai quali sono rimasti invariati gli estimi catastali fissati dal Ministero delle Finanze.

Le previsioni inizialmente formulate hanno subito alcune variazioni le quali peraltro, non hanno alterato la sostanza e l'equilibrio del bilancio - introdotte dal Comitato Centrale nella seduta del 22-23-24/11/1994.

Il Collegio dei Sindaci, sia sui documenti, nelle originarie elaborazioni, sia sulle variazioni come sopra apportate ha espresso giudizio positivo.

Per le Case di Soggiorno, mentre per "Villa Regina Margherita di Savoia" la gestione è continuata ad essere indiretta, per le altre due Case, quella di Sirnionone nonché quella in Vendrognio (Como) la conduzione è stata nel corso dell'esercizio modificata rispettivamente a Gestione indiretta la prima e, con contratto di comodato passato in consegna, al Comune di Vendrognio la seconda.

b) Analisi delle Entrate

Le entrate sono state accertate nell'Esercizio per £. 8.120.563.977= così distinte:

Entrate correnti	£. 2.505.742.236
" in conto capitale	£. 5.200.000.000
" per partite di giro	£. 414.821.741
	8.120.563.977

Tra le entrate correnti è da evidenziare l'entità dei contributi degli associati che è stato pari a £. 1.186.800.000=, del contributo dello Stato di lire 950.000.000= e degli interessi e premi su reddito fisso di £. 331.443.946=.

Gli accertamenti in conto capitale, a parte l'iscrizione a residui delle somme investite in titoli di Stato, contabilizzate tra le spese nella stessa categoria e la cui realizzazione, si verificherà nell'anno 1995, tengono conto altresì di oneri futuri interessanti il patrimonio dell'Ente.

Nel complesso, le entrate afferenti il primo titolo-escluse, quindi, le entrate in conto capitale e le partite di giro-in quanto compensate dalle spese di pari categorie - ammontano a £. 2.505.742.236= così ripartite:

- Entrate per contributi associati	£. 1.186.800.000	(47,38%)
- " per contributi dello Stato	£. 950.000.000	(37,91%)
- " per oblazioni e entrate non classificabili in altre voci	£. 4.859.000	(0,19%)
- " interessi e premi su titoli a reddito fisso	£. 331.443.946	(13,22%)
- " interessi attivi su depositi e c/c	£. 32.639.290	(1,30%)
TOTALE	£. 2.505.742.236	(100%)

c) Analisi delle spese

Nell'esercizio in esame sono state impegnate spese per f. 8.203.714.236=, così distinte:

- Spese correnti	f. 2.588.892.495
- " in conto capitale	f. 5.200.000.000
- " per partite di giro	f. 414.821.741
TOTALE	f. 8.203.714.236

Escludendo le spese gravate sul titolo II e quelle per partite di giro, gli oneri propri di bilancio ammontano a f. 2.588.892.495= con una economia rispetto alle previsioni di f. 306.107.505= parte per mancato trasferimento ai Comitati Provinciali per contributi e parte, come detto nelle premesse, a seguito di una più oculata gestione.

Infatti tranne le spese per il funzionamento degli Organi dell'Ente tutte le altre hanno subito una flessione in alcuni casi anche sensibile.

I risultati ai quali si è pervenuti confermano tutto quanto più sopra esposto e pongono ancora una volta in evidenza la ferma determinazione degli Organi associativi di privilegiare gli interventi promozionali e statutari rispetto a quelli aventi natura di funzionamento.

Nel titolo II risultano impegnate spese pari a quelle accertate e comprese tra le entrate nella prima parte del Consuntivo.

Nel complesso la spesa corrente f. 2.588.892.495= ripartita nelle varie categorie di attività evidenzia i dati che, di seguito si riportano:

- Spese per il funzionamento degli Organi dell'Ente	f. 213.943.036	(8,26%)
- Spese per il personale in servizio della Sede Centr.	f. 704.435.467	(27,20%)
- Spese per il personale in servizio dei CC.PP. (part-time)	f. 198.129.632	(7,66%)
- Spese per i servizi della S.C. e per l'acquisto di beni di consumo	f. 182.735.298	(7,05%)
- Spese per attività statutaria	f. 1.173.649.062	(45,36%)
- Altre spese (spese commissioni bancarie, tributi, imposte e tasse ecc.)	f. 48.500.000	(1,87%)
- Spese per liti, arbitraggi e risarcimenti	f. 36.446.557	(1,40%)
- Spese per compensi per consulenze (collaboratori S.C.)	f. 31.053.443	(1,20%)
TOTALE SPESE CORRENTI	f. 2.588.892.495	(100%)

d) Gestione dei residui

Miglioramento sensibile ha denotato la gestione dei residui. Infatti, applicando l'istituto della perenzione, si è fatto luogo alla eliminazione della relativa gestione di gran parte dei residui, nella fattispecie di quelli passivi, che si erano accumulati negli ultimi anni nella parte corrente.

Escludendo la parte iscritta in conto capitale i residui passivi cancellati ammontano a £. 353.692.647= diversa la situazione dei residui passivi derivanti dalla parte in conto capitale.

Infatti a questi ultimi la contabilità pubblica assegna un tempo più lungo di permanenza di iscrizione nei conti; per essi si provvederà, quindi nei prossimi esercizi, a valutare l'opportunità di applicare i principi che disciplinano tale specifico settore compreso, tra l'altro quello che consente la reiscrizione delle somme eliminate nella gestione di competenza.

All'inizio dell'anno finanziario i residui attivi da riscuotere ammontavano per la Sede Centrale a £. 5.481.620.697= oltre a £. 29.574.595= della gestione della Casa di Soggiorno di Bordighera e £. 12.335.820= della gestione della Casa di Soggiorno "Villa Trieste" in Sirmione.

Nel corso dell'esercizio sono state complessivamente riscossi residui per £. 5.435.120.310=-rispettivamente £. 5.410.632.965=, £. 24.487.345= e £. 0 - per cui esistevano al 31/12/1994 residui attivi per £. 88.410.802 (£. 70.987.732= Sede Centrale, £. 5.087.250= Casa di Soggiorno in Bordighera e £. 12.335.820= Casa di Soggiorno di Sirmione).

I residui passivi all'inizio dell'anno finanziario da pagare ammontano a £. 5.615.344.662= per la Sede Centrale oltre £. 9.330.365= per la Casa di Soggiorno in Bordighera, £. 52.776.351= per la Casa di Soggiorno di Sirmione e £. 139.144.855= dei Comitati Provinciali.

Nel corso dell'esercizio sono stati complessivamente pagati residui per £. 348.096.871= (314.924.371 Sede Centrale, £. 8.868.250 "Bordighera" £.24.304.250 "Sirmione"). Al 31 dicembre 1994 sono state confermate, per i motivi in precedenza cennati residui per complessive £. 4.946.727.644= e annullati residui per lire 521.771.718=.

3) La gestione patrimoniale

La gestione attraverso operazioni che, nel dettaglio, si riportano in appresso, ha recato un decremento economico di £. 169.218.942=.

Infatti, il conto relativo, partendo da un dato negativo di parte corrente di £. 83.150.259 è stato incrementato da operazioni positive per £. 637.213.812 e ridotto da operazioni negative per £. 723.282.495=.

Si riassumono qui di seguito i fatti che hanno condotto a tale risultato:

- le attività, al netto delle diminuzioni verificatesi, hanno denotato un decremento di £. 196.017.220= mentre le passività hanno subito un aumento di lire 26.798.278=.

- i beni immobili di proprietà dell'Ente valutati secondo i criteri cennati e per non avvenute variazioni agli estimi fissati dal Ministero delle Finanze ammontano a £. 4.260.842.174=.
- restano iscritti nelle passività alcuni fondi di ammortamento tra cui quello per ricostruzione e ripristino immobili allo scopo di consentire in prosieguo l'effettuazione di opere indispensabili ed improcrastinabili.
L'ammontare di questo fondo è di £. 2.296.605.596
- rispetto all'esercizio precedente il patrimonio netto da £. 1.024.039.743= segno positivo è rappresentato in £. 854.820.801= con segno positivo.

4) L'attività delle Case di Soggiorno

a) Casa di Soggiorno

"Villa Regina Margherita di Savoia" in Bordighera

La gestione presenta un avanzo determinato in £. 52.231.282=.

Nel dettaglio le risultanze della gestione riportate nel documento consuntivo sono le seguenti:

ENTRATE

Entrate correnti	£.	62.125.632
" in conto capitale	"	1.319.770
" per partite di giro		==
Totale entrate	£.	63.445.402

USCITE

Spese correnti	£.	9.894.350
" in conto capitale	"	1.319.770
" per partite di giro		==
Totale spese	£.	11.214.120

b) Casa di Soggiorno

"Villa Trieste" in Sirmione

Nella conduzione della Casa di Soggiorno di Villa Trieste in Sirmione si sono avvicendati due gestioni, la prima diretta e la seconda indiretta. La gestione indiretta è stata affidata dopo gli adempimenti di rito al Sig. Paolo Zerbone con la sottoscrizione di regolare contratto.

Di seguito si riportano i dati che complessivamente hanno caratterizzato l'andamento della suddetta Casa nel trascorso esercizio:

ENTRATE

Entrate Correnti	£.	55.700.145
" in conto capitale	£.	==
" per partite di giro	£.	37.999.220
TOTALE	£.	93.699.365

USCITE

Uscite correnti	£. 34.707.756
" in conto capitale	£. ==
" per partite di giro	£. 39.084.500
TOTALE	£. 73.792.256

La gestione si è chiusa al 31 dicembre 1994 con un avanzo di amministrazione di £. 17.415.328= e un avanzo di gestione di £. 19.907.109.

- c) Casa di Soggiorno "Conte E. D'Oncieu de Chafferdon" in Vendrogno (Como). Come risaputo la Casa ha interrotto nell'anno 1992 la sua attività e l'amministrazione ha passato in comodato la gestione della Casa in argomento al Comune di Vendrogno.

Non essendosi verificata alcuna operazione finanziaria il saldo di cassa al 31/12/1994 è di £. 1.314.318.

- 5) Gestione Speciale Comitati Provinciali. Come, del resto verificatosi per il trascorso esercizio, nell'elaborato risultano inserite le risultanze finali delle entrate e delle uscite al 31/12/1994 di tutti i Comitati Provinciali tranne che per alcuni (n. 16 Comitati Provinciali).

Gli uffici preposti al fine di avere un quadro completo di tale situazione, continueranno a sollecitare l'invio dei documenti di che trattasi.

Le entrate accertate sono rappresentate in bilancio per £. 2.180.238.385= mentre in uscite per £. 2.047.619.388=.

CONCLUSIONI

L'andamento della gestione finanziaria e di quella patrimoniale pone in evidenza lo sforzo che compiono gli Organi direttivi - sia centrale che periferici - per corrispondere alle istanze dei soci.

L'attività quotidiana, che ciascun componente svolge, si estrinseca nel sostegno anche e soprattutto morale, della categoria che, è bene sottolinearlo, è costituito in gran parte di vedove di Caduti e Dispersi in guerra, le quali, con l'avanzare inesorabile del tempo, sono sempre più propense a chiudersi nel dolore e quindi ad accettare rassegnate l'emarginazione che viene di fatto operata nei loro confronti dalla comunità nazionale, non sempre grata verso coloro che tanto hanno dato e continuano a dare alla Patria.

Ed è, appunto, per siffatto motivo che la presenza del Sodalizio nel contesto delle istituzioni sociali del Paese che operano per il progresso e per la pace, è insopprimibile.

Ma perchè tale complessa attività non venga vanificata occorrono urgenti ed adeguati riconoscimenti anche nel settore finanziario pubblico, riconoscimenti che si basano sulla constatazione di quello che l'Associazione rappresenta nel contesto della società e dei compiti che assolve che derivano da leggi dello Stato e da leggi morali.

Roma,



IL PRESIDENTE NAZIONALE
(Igino Achilli)

A handwritten signature in dark ink, appearing to read "Igino Achilli".